



心得分享

擇校我們擇什麼？

文 / Sebrina

每到三月，澳門就進入了新一年的擇校季。即將入讀幼稚園、小學的爸爸媽媽開始了新一輪的忙碌，縱觀澳門的這幾十所學校，選擇哪一所才是最好的呢？

回想起大女兒剛剛轉學到澳門時，我們對澳門學校都不甚了解。但心裡很清楚她需要面臨的挑戰。一是粵語，女兒當時對白話是一無所知。二是英語，國內的英語課有教，但一周只有三節課，澳門普通中文學校一週六到八節英文課，更不用談那些英文學校了。三是繁體字，相對簡體字，繁體字真是筆劃多多了，小朋友寫起來真不是容易的事啊。結合朋友的意見，我們選擇了現在的學校，因為現在的學校中文課是普通話教學，學的是拼音，正好可以銜接上。如果是教臺灣拼音，我們做父母的都一無所知，想輔導一下也會無能為力。這樣她只需要把繁體字學好，就能跟上進度了。現在的學校相對於英文學校來說，英文所占比重不甚大，所以就算差一點還可以努力跟上。同時考慮到女兒當時才七八歲，並不想因為轉學的各種不適應給她帶來沉重的壓力。我們還是主張以興趣為主的快樂學習，如果能在擇校時，盡可能為她減輕壓力，自然是首要的選擇。現在的學校稱不上澳門傳統的名校，但是幾年讀下來，女兒的學習狀態越來越好，每每看著她自信滿滿的樣子，我們都會感歎當初的選擇真是沒有錯啊！

每當有朋友問起我對擇校的看法時，我就會把女兒的經歷講一遍給他們聽。在我看來上好學校，讀名校，不是最重要的，關鍵是這所學校是不是最適合孩子的。小女兒今年九月也要上小學了，臨近三月時，我考慮再三，決定還是不要折騰去考其他學校了，就和她姐姐讀同一所學校。小女兒是一個相對安靜內斂的女孩子，在許多方面需要更多的關注和扶持。有姐姐照顧的學校，會讓她更覺溫暖。原本就非常守規矩的安靜的孩子，如果更囿於嚴謹的紀律教條約束，可能會讓她不容易敞開心扉，基於這個原因我們沒有選擇紀律過於嚴肅的學校。另外姐姐穿不得的校服妹妹還能穿，也是非常環保的。

普遍而言，我認為做家長的在擇校時還要考慮地理因素，比如住氹仔的，到半島上課，對小小年紀的寶貝來說，真是個大大的挑戰哦！所以就近入學也是很重要的。

學校提供了一個學習的環境和氛圍，但是孩子學得好不好，過得開不開心，主要還是有賴於父母的陪伴。為孩子選擇一所合適的學校，不要太糾結於是否能被名校錄取，請深信有父母陪伴的孩子一定能自信快樂健康地成長！

（作者：兩個女兒的媽媽）